

外國遊客說來就來遊中國成現實

中國官方：2024年6.1億人次出入境 外國人出入境人次同比上升82.9%

中國國家移民管理局新聞發言人、綜合司副司長呂寧 14 日在新聞發佈會上表示，2024 年全國移民管理機構累計查驗出入境人員 6.1 億人次，同比上升 43.9%；其中內地居民 2.91 億人次、港澳台居民 2.54 億人次、外國人 6488.2 萬人次，同比分別上升 41.3%、38.8%、82.9%。

過境免簽政策適用人數同比上升113.5%

中新社報道，據呂寧介紹，國家移民管理局持續推出一系列靈活、便利的外國人來華政策，會同有關部門對 38 個國家實行單方面免簽、與 26 個國家實現全面互免簽證，同時持續深化移民管理改革和政策制度創新，不斷優化口岸簽證、過境免簽、區域性入境免簽等政策，積極促進人員交流交往，外籍人員來華數量明顯增長。

據統計，2024 年，國家移民管理局累計簽發口岸簽證 147.6 萬證次，同比增長 87.3%，為 7.2 萬人次提供就近辦理簽證延期換發補發便利。備受關注的過境免簽政策適用人數同比上升 113.5%，特別是全面放寬優化政策後，適用該政策來華人數環比上升 29.5%。

呂寧表示，各項利好政策不斷推出，讓外國遊客「說來就來」遊中國成為現實，帶火了中國入境遊市場。「週五下班去中國」成為國際新熱潮，更多外國朋友來到中國，親身感受到新時代中國之美。

「相關報告顯示，中國入境遊人數和消費快速增長的同時，外國遊客滿意度也在穩步提高。便捷的來華渠道不僅促進了中外人員往來和文化交流，也豐富了入境旅遊形態，加速區域旅遊一體化合作進程。」呂寧說。

在當天的新聞發佈會上，呂寧還介紹了去年移民管理機構打擊涉槍爆、販毒走私等違法犯罪的情況。

她提到，2024 年，全國移民管理機構嚴厲打擊邊境地區涉槍爆、販毒走私等違法犯罪，查獲毒品案件 494 起 653 人，其中萬克以上案件 105 起，繳獲各類毒品 7.8 噸；查繳各類槍支 2000 餘支，子彈 10 萬餘發。

內地赴港澳客流增幅明顯

此外，長呂寧表示，赴港澳旅遊「一簽多行」「一週一行」政策實施以來，內地赴港澳客流增幅明顯，內地與港澳居民雙向奔赴持續升溫。

中華人民共和國出入境管理局去年 12 月 1 日起在廣東深圳市實施赴香港旅遊「一簽多行」政策，2025 年 1 月 1 日起在廣東珠海市實施赴澳門旅遊「一週一行」政策，在橫琴粵澳深度合作區實施赴澳門旅遊「一簽多行」政策。

呂寧表示，政策實施以來，港澳特區政府和各界給予高度關注和積極評價。據統計，2024 年 12 月 1 日以來，公安機關出入境管理部門共簽發赴香港旅遊「一簽多行」簽注

29.9 萬件次；今年 1 月 1 日以來，簽發赴澳門旅遊「一週一行」簽注 5.9 萬件次，簽發赴澳門旅遊「一簽多行」簽注 6000 餘件次，赴港澳客流增幅明顯，內地與港澳居民雙向奔赴持續升溫，證件簽發安全有序，口岸通關高效順暢。

「政策的實施，對進一步便利內地居民

前往港澳觀光旅遊、購物消費，推動港澳經濟社會發展，服務港澳更好融入國家發展大局具有重要積極意義。」呂寧說。

另據統計，2024 年 12 月 1 日以來，深圳市居民出境赴香港 104 萬人次，同比增長 22.3%；今年 1 月 1 日以來，珠海市居民出境赴澳門 25.7 萬人次，同比增長 26.1%。

外交部：歡迎全球遊客到中國共度新春佳節

中國外交部發言人郭嘉昆 14 日在例行記者會上表示，歡迎全球遊客到中國共度新春佳節，共迎喜樂安康的蛇年。

有記者就新年以來「中國遊」持續掀起熱潮進行提問。郭嘉昆回應稱，隨着中國持續擴大免簽國家範圍，各項便利化措施不斷優化，越來越多外國遊客來中國「打卡」。他指出，還有不到二十天就是中國的農曆蛇年春節，這是申遺成功後的首個春節。「我們歡迎全球遊客到中國共度新春佳節，感受濃濃年味、共享融融暖意，共迎喜樂安康的蛇年。」

另有記者提問，日前，一項面向 46 國、5.1 萬民眾的全球民意調查顯示，九成多受訪者認為未來十年中國經濟會持續增長，近六成認為中國是世界經濟增長的主要動力源；63% 的受訪者對中國有好感。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，注意到這份民調。有關數據表明，中國的「朋友圈」正越來越大。

他指出，作為世界第二大經濟體，中國堅持高質量發展和高水平對外開放，對世界經濟增長的貢獻率長期保持高位。作為最大的發展中國家，中國心繫「全球南方」、紮根「全球南方」，支持「全球南方」國家實現社會發展和民生改善。作為聯合國安理會常任理事國，中國堅持真正的多邊主義，秉持客觀公正立場，為推動熱點問題的政治解決發揮建設性作用，得到國際社會廣泛認可。

「無論國際形勢如何變幻，中國將繼續作和平、增長、進步、向善的力量，同各國一道維護世界和平、推動共同發展、促進文明互鑒，攜手構建人類命運共同體。」郭嘉昆說。

中新社

一路歡歌 一路情

14 日，「一路歡歌一路情」中老鐵路跨國春節文化主題活動在 D87 次中老鐵路國際旅客列車上舉行，活動通過歌舞、魔術雜技等內容講述中老鐵路和沿線地區的發展變化，為旅客送上一場別開生面的新春文化盛宴。圖為變臉表演吸引旅客。中新社



香港投資移民等6項簽證 調整為網上申請

香港入境事務處 14 日宣佈，調整多項入境政策 / 計劃的申請方式，推動電子化簽證申請服務。

入境處將於 1 月 17 日起調整 6 項入境政策 / 計劃的申請方式，包括一般就業政策（包括就業及企業家來港投資）；輸入內地人才計劃；資本投資者入境計劃；來港受訓；工作假期計劃；及以受養人身份居留。

上述入境政策 / 計劃的簽證 / 進入許可及延長逗留期限的申請，由 1 月 17 日起須使用電子化服務遞交，入境處不再接受親身遞交、以郵遞或投遞方式遞交的有關申請。相關入境政策 / 計劃的申請資格和審批准則維持不變。在網上遞交申請後，如有需要，申請人亦可在網上補交文件及 / 或查詢申請狀況。

電子化簽證申請服務讓申請人可透過入境處流動應用程式、入境處網頁或香港政府一站通網頁完成整個申請程序，即由遞交申請、繳費到領取電子簽證，全程無需親身前往入境處辦事處。香港中通社

二十世紀初中國古文獻 「四大發現」首次出版亮相

甘肅簡牘博物館 14 日發佈消息稱，由中國第一歷史檔案館、敦煌研究院、甘肅簡牘博物館、中國國家圖書館（國家典籍博物館）四家單位聯合編著的《斯文不墜 伏典重光：二十世紀初中國古文獻四大發現》對外公開出版發行。

殷墟甲骨文、居延漢簡、敦煌遺書、明清內閣大庫檔案是 20 世紀初中國古文獻的「四大發現」。這些古文獻被發現之後曾屢遭劫難，大量珍貴文獻甚至流失海外。

2023 年 1 月，中國第一歷史檔案館、敦煌研究院、甘肅簡牘博物館、中國國家圖書館（國家典籍博物館）聯合主辦「二十世紀初中國古文獻四大發現展」，將分藏各處的「四大發現」相關古文獻薈萃一堂。此次展覽是迄今為止展品規模最大、等級最高的「四大發現」主題古文獻展，也是圖書館、博物館、研究院、檔案館之間打破館際、行業資源壁壘，整合優質文化資源的一次圓滿聯動和創新探索。

為持續發掘「二十世紀初中國古文獻四大發現展」的價值，四家主辦單位依托此次展覽出版圖錄——《斯文不墜 伏典重光：二十世紀初中國古文獻四大發現》。

該圖錄分為「殷墟甲骨」「居延漢簡」「敦煌遺書」「明清檔案」四個專題，系統介紹「四大發現」相關古文獻的發現歷程、記載內容、流傳故事、關聯人物、修復保護、研究成果等，清晰展現相關典籍文物的外觀形態，深入挖掘其中蘊含的哲學思想、人文精神、價值理念、道德規範，重點揭示它們對涵養文化情懷、提升綜合素養的重要作用，對傳承中華文明、廣續中華文脈的重要價值。中新社

香港心理健康研究：三成Z世代 受訪青年呈焦慮徵狀

香港樹仁大學 14 日公佈心理創傷研究，數據顯示 18 至 27 歲之間的 Z 世代年輕人是焦慮、抑鬱以及創傷後壓力徵狀最嚴重的群體。

香港樹仁大學副校長兼卓越心理學教授鄧素琴指出，逾 2 成香港市民呈高壓力及焦慮徵狀，近 2 成市民呈抑鬱徵狀，其中 Z 世代焦慮徵狀尤為嚴重，逾 3 成的 Z 世代受訪者呈焦慮徵狀，比其他世代的受訪者高出 174%，除了焦慮，呈抑鬱徵狀的 Z 世代受訪者也高出 141%。香港中通社

2025首次行會前見記者 李家超：今年香港好事連連

香港特區行政長官李家超 14 日主持 2025 年首次行政會議前見記者，他表示今年香港好事連連，並宣佈系列好消息，以及政府今年將重點開展的三方面工作。

香港中通社報道，李家超指出，15 日起，香港特區護照持有人抵達沙特阿拉伯指定口岸時，可辦理落地旅遊簽證；二月，港產大熊貓龍鳳胎將與公眾見面；三月，香港史上最大型體育基建項目啟德體育園將正式啟用，成為香港體育娛樂旅遊盛事經濟的「橋頭堡」。

另外，今年第一季「簡約公屋」將迎首批住客；中醫醫院年尾會分階段開業；而河套深港科技創新合作區預計首批租戶，將於

今年下半年進場等。

金融方面，中國人民銀行聯同香港金管局 13 日宣佈系列深化金融合作措施，包括擴容優化債券通、南向通等。李家超表示，系列措施將為香港債券市場發展增添新動能，進一步深化香港和內地金融市場互聯互通，強化香港作為國際金融中心和全球離岸人民幣業務樞紐的地位。

李家超提到，國際貨幣基金組織發表對香港特區的 2024 年第四條磋商討論，初步總結認同香港經濟正穩步復甦，同時讚揚政府及金融管理機構致力建立充滿活力與監管完善的數字金融生態圈，積極發展綠色及可持

續金融，再次肯定香港作為國際金融中心的地位。2025 年，他指，香港特區政府會重點展開三方面工作，包括更好地發揮「一國兩制」制度優勢，打開發展新天地；堅定把握歷史機遇，團結帶領社會各界銳意改革；以及堅定對接國家戰略，塑造經濟發展新動能新優勢。

李家超說，當局會積極推動香港發展成為國際創新科技中心，推動傳統產業升級轉型，培育新興產業，發展新質生產力、低空經濟及建立香港藥械監管中心，為建立國際認可的新藥監製度做好準備，並推動河套港深創科園發展，打造國際高端人才集聚高地。

中國南極中山站首次實現自主衛星網絡通信

據中國極地研究中心 14 日消息，近日，中國南極中山站首次實現自主衛星網絡通信。

香港中通社報道，在沒有地面光纖等基礎設施的南極，所有通信都依賴於衛星網絡。衛星就像家裡的路由器，衛星網絡就像 Wi-Fi，衛星網絡帶寬越大，網速也就越快。

中國第 40 次南極考察隊中山站站長、第 41 次南極考察隊領隊助理胡澤駿表示，以前

中山站的網速是 8 兆，整個站上有 80 到 100 人，網速比較擁擠。這樣的網速僅僅只能支撐中山站科考隊員瀏覽文字網站，聯絡國內同事一般也是以發文字信息的形式。近日，中山站首次利用中國自主衛星，實現高速網絡通信。網速達到近 100 兆，相當於由以前的 2G 網速提速到 4G。

此外，南極衛星網絡通訊系統還巧妙地

藉助了國際通訊衛星組織的 Intelsat 衛星，將來自南極的信號傳輸至上海電信衛星地面站，再經由專線接入中國極地研究中心的網絡系統，從而構建了一個以中國極地研究中心為核心的廣域網絡。這一系統不僅具備上網功能，還能實現語音通話、傳真發送以及數據的實時傳輸，極大地提升了南極科考的通信效率與數據處理能力。

特寫

時隔7年 日本執政黨代表團訪華有何深意？

1 月 14 日，由日本自民黨幹事長森山裕、公明黨幹事長西田實仁等人組成的日本執政黨代表團繼續訪華行程，並舉行中日執政黨交流機制第九次會議。這是自 2018 年 10 月後，時隔約 7 年兩國重啟執政黨交流機制，當中有何深意？

日本問題學者、察哈爾學會研究員陳洋 14 日接受香港中通社採訪時指出，今次日本執政黨代表團攜日首相石破茂的親筆信訪華，傳遞出日本政府對改善中日關係的積極態度和誠意。

「中日重啟執政黨交流機制，為兩國政黨之間提供了直接對話與溝通的平台，有助於雙方深入交流看法、協調立場，為兩國政府間的溝通與合作奠定更堅實的基礎，從制度層面和交流渠道上為中日關係的改善創造了條件。」

陳洋指出，石破茂表態「希望盡早訪問中國」，執政黨代表團此行被認為是日方力求促成首相訪華的重要一步。這表明日本在一定程度上展現出自主尋求與中國改善關

係、加強合作的政治意願，為兩國關係的進一步發展提供了積極的政治推動。

「在經濟層面，中國與日本同為亞洲和世界重要國家，中日關係具有超越雙邊的重要意義。從某種意義上來說，日本只要與中國保持穩定的雙邊關係，那麼在很多領域就能獲得一份穩定。」

中國海關總署最新公佈的數據顯示，中國去年對越南的出口額增長近 18%，達到創紀錄的 1620 億美元，已超過對日本的 1520 億美元出口額。

陳洋認為，與中國保持穩定的關係，至少在經貿發展，乃至應對單邊主義、貿易保護主義，甚至應對複雜多變的國際和地區局勢方面，都能獲得一份穩定感和安全感。這是當下日本尤為重視，也尤為看重的關鍵之處。

在政治層面，美國當選總統特朗普將再次上台，作為美國盟友的日本實際是充滿了極大的不安。陳洋指出，在特朗普第一次出任總統的時候，由於其缺乏外交經驗，所以

時任日本首相安倍晉三通過各種方法，總體上與特朗普建立了良好的私交，並實現了日美同盟關係的總體穩定。

「不過，石破茂缺乏充分的外交經驗和手腕，相反，特朗普擁有了相對充分的外交經驗，不會輕易被人左右。因此，日本現在對日美關係將如何走向充滿極大的不安。石破茂恐怕心裡也沒有底。在這個背景下，日方積極改善對華關係，就是為了以穩定的中日關係來對沖不確定的日美關係。」

據中國國防部最新消息，經雙方商定，中國解放軍東部戰區代表團將於 1 月中旬訪問日本，以增進雙方理解互信，促進中日防務交流。期間，中方代表團將會見日本防務省、自衛隊聯合參謀部領導，參訪有關軍事單位。

遼寧大學美國與東亞研究院院長呂超對此表示，軍事安全確實是橫亘於中日之間的一大障礙，若雙方能在防務交流方面取得進展，將是對改善兩國關係的重要推進。

香港中通社